

## Литература

1. Бобырев, В. В. Теневая экономика : деятельность международных и правоохранительных организаций / В. В. Бобырев. — Высшее образование и наука, 2008.
2. Международный бизнес / под. ред. В. А. Черненко. — Санкт-Петербургский государственный университет сервиса и экономики, 2011. — 428 с.
3. Радаев, В. Международные экономические отношения : учебник для вузов / В. Радаев. — М. : Юнити-Дана, 2009.

## Развитие национальной экономики Республики Беларусь в рамках Единого экономического пространства

*Внучко А. В., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. Урбан М. М., канд. соц. наук, доц.*

На современном этапе самым современным, быстроразвивающимся и перспективным интеграционным объединением на постсоветском пространстве является Единое экономическое пространство (ЕЭП) государств Таможенного союза России, Беларуси и Казахстана, которое начало функционировать с 1 января 2012 г.

Основным принципом ЕЭП является достижение трех основных свобод: перемещения товаров, рабочей силы, капиталов и предоставления услуг. Экономические выгоды служат во многом базой для формирования нового политического союза, в центре которого находится Российская Федерация. Республика Беларусь, как и Казахстан, заинтересованы в большей мере в экономическом сотрудничестве именно с Россией, на долю которой приходится значительная часть их торгового оборота.

В январе — мае 2013 г. объем внешней торговли товарами и услугами в Беларуси сократился по сравнению с аналогичным периодом 2012 г. на 16,3 %, в т. ч. экспорт — на 20,9 %, а импорт — на 10,9 %. Объем внешне-торгового оборота за пять месяцев 2013 г. составил 36,7 млрд долл. США. В результате по итогам января — мая 2013 г. сформировалось положительное общее сальдо платежного баланса на уровне 0,30 млн долл. США [3, с. 1].

Экспорт в Россию в январе — феврале 2013 г. относительно января — февраля 2012 г. вырос на 3,2 %, в остальные страны СНГ сократился на 7,3 %, в страны вне СНГ — на 33,2 %. Увеличение стоимостного объема экспорта в Россию было обеспечено в основном за счет роста цен.

Импорт товаров в январе — феврале 2013 г. в Беларуси относительно января — февраля 2012 г. в стоимостном выражении сократился на 6,6 %, в т. ч. в натуральных показателях на 6,2 %. Снизился объем закупок энергетических продуктов на 33,6 %, остальных товаров — вырос на 23,7 %. При этом физический объем импорта энергоносителей уменьшился на 32,7 %, а совокупности остальных товаров — увеличился на 20,7 % [3, с. 27–19].

Качество экономического развития на постсоветском пространстве далеко от идеала, следует признать, что к настоящему моменту большинство стран смогло преодолеть тот значительный спад экономической активности, который произошел после распада СССР.

По данным Белстата, валовой внутренний продукт за шесть месяцев 2013 г. в Республике Беларусь составил в текущих ценах 285 трлн бел. руб. и увеличился по сравнению с январем — июнем 2012 г. на 1,4 % в сопоставимых ценах. Основным источником роста валового внутреннего продукта стало динамичное развитие строительства торговли [3, с. 1–3]. Следует отметить, что быстрый рост экономики в Казахстане и Беларуси, позволивший превзойти уровни производства ВВП в 1990 г., уже к середине 2000-х столкнулся с определенным вызовом. Дело в том, что в Казахстане и, особенно, в Беларуси восстановительный рост не носил инвестиционного характера. Достиженные экономические результаты опирались на производственный капитал, созданный еще в советские годы.

За последние 20 лет производственный капитал увеличился в России почти на 30 %, в Казахстане — на 20 %, в Беларуси — более чем на 90 %. В связи с этим дальнейший рост экономики требует существенного увеличения инвестиций в основной капитал, модернизации производства, создания новых точек роста [1, с. 3–14].

Макроэкономическая ситуация в январе — сентябре 2013 г. по сравнению с январем — сентябрем 2012 г. в Беларуси характеризовалась значимым ускорением потребительских и инвестиционных расходов в экономике при ухудшении показателей чистого экспорта. В январе — сентябре 2013 г. объем средств, инвестированных в основной капитал в Республике Беларусь, составил 142,6 млрд бел. руб., что в сопоставимых ценах на 9,3 % больше, чем за аналогичный период 2012 г. (при сокращении в январе — сентябре 2012 г. на 15,5 % по сравнению с январем — сентябрем 2011 г.). Рост инвестиционной активности является единственным способом снятия ограничения по капиталу [2, с. 7].

Таким образом, экономика Республики Беларусь характеризуется неразвитостью частного сектора, централизацией финансовых средств и значительной поддержкой крупных белорусских производителей со стороны государства, ограниченностью источников получения инвестиций, а также

зависимостью от развития российской экономики и цен на сырье на мировых рынках. Экономическая интеграция — это не только способ защиты от конкуренции мирового рынка, но и защита от экономической экспансии, поддерживаемой глобализацией. Это способ обеспечения устойчивости и самостоятельности развития каждой страны. Значительным стимулом в развитии белорусской экономики является Российская Федерация, которая, с одной стороны, поставляет дешевые топливно-энергетические ресурсы, а с другой — предоставляет рынки сбыта для продукции перерабатывающих отраслей промышленности. Что касается Республики Казахстан, то реально наблюдается рост внутривозвращенного экономического взаимодействия. В то же время с Казахстаном складывается более благоприятная ситуация в области переговоров на высшем уровне.

### **Литература**

1. Комплексная оценка макроэкономического эффекта различных форм глубокого экономического сотрудничества Украины со странами Таможенного союза и Единого экономического пространства в рамках ЕврАзЭС // Евразийский Банк Развития ; Итоговый научно-технический отчет. — СПб. : Центр интеграционных исследований, 2012. — С. 63–66.
2. Об основных социально-экономических показателях государств — членов Таможенного союза и Единого экономического пространства в январе — сентябре 2013 года // Основные социально-экономические показатели государств. — Минск, 2013. — С. 1–14.
3. О состоянии государственных финансов Республики Беларусь // Макроэкономическая ситуация Республики Беларусь в январе — июне 2013 года ; Министерство финансов Республики Беларусь. — Минск, 2013. — С. 1–3.

## **Методы страхования валютных рисков**

*Глушук К. А., студ. III к. БГУ,  
науч. рук. Чайковская Ю. В., канд. эк. наук, доц.*

Валютные риски — опасности валютных потерь, связанных с изменением курса иностранной валюты по отношению к валюте национальной при осуществлении внешнеторговых, кредитных, валютных операций компаниями или частными инвесторами. Грамотное страхование валютного риска увеличивает для бизнеса или частного инвестора вероятность получения планируемого дохода, а также снижает затраты и риск.

Для предотвращения или минимизации валютных рисков существуют различные способы страхования (хеджирования) от курсовых потерь путем включения специальных условий в контракт или заключения самостоятель-